
 
 

CONSULTA FINANZA LOCALE 
Seduta del 4 ottobre 2010 

 
Presenti: Marchioro Diego (Presidente), Berto Mara, Castaman Giuseppe, Marcato Rober-

to, Martellato Andrea,  Peron Samuele, Patron Vincenzo, Bellesia Mauro (esperto) 

 

Giustificano: Zorzi Catia, Maurizio Bonazzi (esperto) 

 

Assenti: Basso Elena, Bonaldo Stefano, Montagnoli Alessandro, Perin Marco, Prandini An-

drea, Sartori Maricla. 

 

La consulta è convocata il giorno 4 ottobre 2010 alle ore 12 presso il ristorante “El Ruste-

go” di Rubano (PD). 

Il Presidente, constatato e fatto constatare la regolare convocazione dell’organo, apre i la-

vori. 

1. Approvazione verbale della seduta precedente 

Marcato propone di dare maggior spazio nei verbali al dibattito interno che precede le de-

liberazioni. 

Dopo il dibattito, la consulta all’unanimità 

DELIBERA 

Di approvare il verbale della seduta precedente ed invita il segretario a riportare nei verbali 

maggior parte del dibattito. 

2. Comunicazioni del Presidente della Consulta 

Il Presidente informa i componenti della Consulta del convegno di martedì 5 ottobre sulla 

L. 122/2010 a Bussolengo (VR). 

3. Proposta di indagine sui crediti per contributi verso la Regione 

Il Presidente Marchioro presenta alla Consulta la proposta di indagine sui crediti vantati 

dai Comuni nei confronti della Regione, indagine il cui fine è quello di avere una mappa 

chiara delle situazioni di disagio dei Comuni per concordare con i competenti Assessori re-

gionali dei piani di liquidazione certi. L’indagine riguarda i crediti di qualsiasi natura, sia 



per opere pubbliche che per contributi di natura diversa, ad esempio legati al sociale, alla 

cultura, ecc. 

Castaman evidenzia come la ragioneria della Regione chiuda comunque i primi di novem-

bre, motivo per cui le liquidazioni saranno comunque bloccate sino al prossimo anno.  

Marcato evidenzia come ci sarebbe la necessità di includere i Comuni nei meccanismi rela-

tivi al credito che già la Regione e l’ABI stanno attuando. 

Castaman rileva come vi sia la necessità di giungere finalmente ad un patto di stabilità re-

gionale, segnalando che al Consiglio Regionale è in fase di una approvazione una norma 

per aumentare i tempi delle opere pubbliche al fine di dilatare pure i corrispondenti paga-

menti. 

La sig.ra Berto evidenzia come i Comuni dovrebbero essere meglio informati e sfruttare le 

opportunità di finanziamento regionali. 

Il Presidente Marchioro informa che è allo studio la modifica dei meccanismi del patto di 

stabilità, che sembra però saranno effettivi dal 2013. 

A seguito del conseguente dibattito, la consulta all’unanimità 

DELIBERA 

Di approvare la proposta di indagine sui crediti dei Comuni verso la Regione. 

4. Bozza regolamento consigli tributari 

Il Presidente presenta alla Consulta il regolamento per i Consigli tributari predisposto 

dall’Avvocato Emanuele Mazzaro, evidenziando come tale organo di fatto sia – secondo la 

formulazione attuale – impossibile da istituire. 

Peron evidenzia come infatti alcuni Comuni abbiano già predisposto dei regolamenti simili 

pur non riuscendo poi ad istituire l’organo. 

Marchioro evidenzia come – risolti i dubbi relativi all’istituzione – sarebbe opportuno or-

ganizzare un apposito convegno per i Comuni. 

La Consulta ad unanimità di voti 

DELIBERA 

di approvare in via preliminare il regolamento con riserva di comunicare eventuali osser-

vazioni via e-mail al segretario della Consulta. 

5. Costi standard: creazione di un tavolo tecnico 

Il Presidente Marchioro informa la consulta della necessità di istituire un tavolo tecnico sui 

costi standard, i quali sono ora in fase di studio congiunto fra Ministero delle Finanze, So-

se, Ifel. Dalle informazioni avute in due distinte occasioni dal prof. Antonini – il quale fa 

parte del gruppo di studio nazionale sui costi standard – gli stessi saranno applicati dal 

2013. 



Bellesia fa presente come già nel passato si fossero operati dei tentativi di standardizzazio-

ne dei costi, tentativi non andati a buon fine in quanto la volontà di produrre dei sistemi 

troppo puntuali ha portato solo ad una estrema ed inutile complicazione che li rendeva di 

fatto inapplicabili. Propone quindi per la costituzione del tavolo una numerosità di massi-

mo 15-20 tecnici dei Comuni segnalati dai componenti la Consulta. 

Marchioro propone di partire focalizzando l’attenzione su singole attività, ad esempio il 

verde pubblico, per costruire un modello che sia aderente alla realtà e facilmente applicabi-

le. 

Martellato propone di valutare anche i costi della Polizia Locale. 

La consulta all’unanimità 

DELIBERA 

di istituire un tavolo tecnico sui costi standard composto da non più di 20 tecnici su segna-

lazione dei componenti della Consulta – un nominativo ognuno – iniziando l’attività esa-

minando i costi relativi alla Polizia Locale ed al verde pubblico. 

La seduta è tolta alle ore 14:30. 

 

 
Il Segretario Verbalizzante 

Daniele Contarato 
Il Presidente la Consulta 

Diego Marchioro 
 


